806109 TILASTOTIETEEN PERUSMENETELMAT I
Harjoitus 1, viikko 3, kevat 2011
(Muut kuin taloustieteiden tiedekunnan opiskelijat)

Summaoperaattorin ¥ kaytosta

Monien tilastollisten tunnuslukujen laskukaavoissa esiintyy mittaustulosten summia. Jotta
valtyttaisiin pitkien summalausekkeiden kirjoittamiselta kaavoissa, on otettu kayttoon
summaoperaattori ¥ (iso sigma), joka mééritelladn seuraavasti:
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Zl’i:.fﬂl—i—l'Q—F ..... +ZTpn_1+ Ty
i=1
Jos 1 = .... = x,, = ¢= vakio, on siis
n
Ye=c+e+.....+c=n-c
i=1

Esimerkkeja:
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dxi=x1+x2+ 23+ 24+ 25 S yi=vys+ys + yr + s

i=1 1=5
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>3=3+3+3+3+3=5-3=15 >10=104104+10=3-10=30
1=1 i=4
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Z]—l—l—2—|—3—6 Zk'xk::c1+2x2+3:c3+4:c4
j=1 k=1
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Merkinnélla > > x;; tarkoitetaan summaa @11 + 12 + ... + T1, + To1 + Ta2 + ... + Top +
i=1 j=1

Tml + Tm2 + oo + Tmn

1. Olkoon xy =5, 20 =4, 23 =1, x4 = —2 ja x5 = 2 sekd y; = —3, y2 = 0,
ys = —4, y4 = 6 ja y5 = 6. Laske seuraavien summien arvot.
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(z;—Z)(y; —y), missa T ja gy ovat x:n ja y:n keskiarvot, T = % Z x; ja
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2. Esita X- merkkia kayttaen

a) 1+ Ta + ... + T100 b) 2x1 + 4xo + 63 + 814
c) 2xy + 4xo + 8xs + 1614 d) z1y1 + Toy2 + ... + TpYn
e) ¥3 + a3+ ...+ 22 fz=2L(@+...4+z)

g) (x1 —2)2+ (22 —2)%2 + ... + (2, — T)?



3. Todista (suoraan laskemalla) seuraavat summaoperaattorin ominaisuudet (a, b ja ¢

mielivaltaisia reaalivakioita).
n

a) Y. cri=cy. x b) > (azx; +by;+c)=ad>, x;+b> y; +nc
i=1 i=1 j =

- " iil " 1=1 =1
o) Y(wi+y)? =3 a7+ X yi +2 3 wiys.
=1 =1 =1 =1

4. Kahden muuttujan (x ja y) arvoista kuudella havaintoyksikolld on saatu seuraavat

summat:

6 6 6 6 6
Swp=24, S a2=118, Y xyi=16, Y yi=6 ja > y? =064
=1 =1 =1 =1 =1

Kayta hyvaksi tehtavassa 3 todistettuja summaoperaattorin ominaisuuksia ja laske

6 6 6 6
) Y- HYw-9? 8 >@-1-1

1=1 1=1 =1

5. Tarkastellaan alla olevaa yksinkertaista taulukkoa, jossa on kolme rivia ja nelja sara-
ketta (ts. 3*4 -taulukko). Merkinnall& z;; tarkoitetaan taulukon rivilld i sarakkeessa j
olevaa lukua. Téassa tehtavassa siis esimerkiksi x93 = 7.

3 5 -3 2
o -1 7 3
2 -2 1 4
Laske annettujen tietojen perusteella seuraavien summien arvot.
a) 23: Tio b) 24: T3, c) 23: 24: 24
=1 j=1 i=1j=1
6. Esitd summana i i (fij — €ij)

Vastauksia tehtaviin:
1: a) 10 b) 50 ¢) 100 d) -19 e) 50 f) 15 g)-32 h) -49 i) -29
4: a) 72 b) 18 ¢) 30 d) 150 e) 0 f) 58 g) -8
5:a)2 b)5 ¢) 21
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